



# 社会学院 “社院一周”

2020年第12期（8月10-9月6日）

2020年9月8日星期二

8月10日（周一），上海市社会工作者协会在微信公众号发布《专访 | 杨程：培养“知行合一”的健康社会工作人才 ——兼谈上海大学社会工作第二学士学位培养规划》一文，主要请杨程教授介绍在社会工作第二学士学位第一年开始招生的背景下如何培养“知行合一”的健康社会工作人才。

8月11日（周二），中国博物馆头条全文发布耿敬教授在“艺术社区在上海：案例与论坛”展览中做的专题发言《社工艺术家：艺术家参与社区自治的角色定位》。



8月21日（周五），第一财经发布专访张文宏院长的报道《人情、关系、面子，这些在找工作中究竟有多重要？》，围绕格兰诺维特的著作《找工作》中文版修订重印，并结合大学生就业进行分析和解读。

8月23日（周日），第九届应用社会科学研究方法研修班顺利结业，本次研修班由基础模块、专题模块以及高级研讨模块构成。基础模块包含《STATA与

应用回归分析基础》与《类别数据分析》课程，授课教师分别为美国佛罗里达国际大学社会学副教授赖庆博士与澳门大学社会学副教授蔡天骥博士；专题模块包含《计算社会科学入门》与《空间数据分析》课程，授课老师分别为美国爱荷华大学社会学系助理教授施永仁博士与纽约城市大学皇后学院社会学系副教授徐宏伟博士。

高级研讨模块由五场网络讲座构成。第一场网络讲座为北京大学社会研究中心的董浩老师带来的《历史人口大数据的社会科学应用前沿》；第二场是耶鲁大学社会学系的臧晓露老师带来的《公共政策与家庭中的溢出效应》；第三场是哈佛大学社会学系的周翔老师带来的《去偏差机器学习与因果推断》；第四场是加拿大英属哥伦比亚大学的钱岳老师带来的《Social Impacts of the COVID-19 Pandemic: Preliminary Findings》；最后一场是来自香港科技大学社会科学部的张涵老师带来的《社会科学中的图片数据应用》。

受新冠疫情的影响，本次研修班改为 zoom/腾讯会议平台+直播（部分）授课。自 8 月 2 日至 8 月 23 日，研修班为来自海内外高校的老师、硕士和博士研究生共 600 余正式学员提供了一次量化课程盛宴。

基础模块全程进行直播，《STATA 与应用回归分析基础》累计学习人数共 3859 人；《类别数据分析》累计学习人数共 1157 人。高级研讨模块向公众开放两次直播，讲座《历史人口大数据的社会科学应用前沿》累积在线观看人次共 1337 次；讲座《公共政策与家庭中的溢出效应》累积在线观看人次共 1983 次。

8 月 23 日（周日），由上海大学《社会》编辑部、CJS 编辑部、上海大学社会学院和上海大学经济社会学与跨国企业研究中心合作举办，第九届社会理论工作坊“经济社会学与跨国企业研究”专题分论坛通过线上会议的方式成功举办。本次会议分为上下两场，来自不同科研机构和高校的老师 and 同学围绕不同主题的论文进行了深入研讨。

8 月 23 日（周日），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（Institute of Economic Sociology and Multinationals, Shanghai University，以下简称“IESM”）主任刘玉照教授带领访问团队来到广东省深圳市，进行为期一周的中国企业海外发展专题调研，并与企业探讨未来合作。

IESM 学术委员会主席、北京大学社会学系刘世定教授，IESM 联合主任严俊副教授，杭州电子科技大学讲师苏亮博士，上海大学社会学院人类学硕士张冲，上海大学社会学院博士生郭先举、乐鹏举，硕士生史征东、蒋峥、白文艳、颜小燕等全



程参加调研；IESM 学术委员会委员、北京大学深圳研究生院人文社科学院常务副院长于长江副教授，中山大学社会学与人类学学院张永宏副教授，中央财经大学社会与心理学院艾云副教授和深圳清华大学研究院力合产业研究中心主任刘战国等帮助协调安排，并参与了部分调研。

**8月29日（周六）**，由社会学院承办的第三届长三角社会学论坛顺利召开。本届论坛的主题为“纪念费孝通先生诞辰 110 周年特别演讲：继承费孝通学术遗产 迈向未来的中国社会学”。

本届论坛首次采用了“腾讯会议+学术志直播”的形式，取得了广泛的社会影响力，据统计，合计 9326 人次通过学术志直播参与本次会议，远远超过往届线下会议的参会人数。同时，作为费孝通先生的家乡江苏吴江，吴江区七都镇政府特别组织干部群众同步观看线上会议直播。

会议详情请点击 <https://mp.weixin.qq.com/s/tmdEQ0fHolpPci96hPdiBA>

**9月5日（周六）**，社会学系李朔严博士为学院 2018 级本科生首日教育作“未来规划与专业优势”的专题报告。



**9月6日（周日）**，随着第 30 个云端专题“零零后与韦伯的相遇”腾

讯会议室的关闭，跨越 79 天，聚集 30 个专题、200 篇论文，近 600 人次参与主持、发言、评议和讨论，听众总数上万人次的第九届社会理论工作坊圆满落下帷幕。详情请点击：<https://mp.weixin.qq.com/s/YulxQ8YQDKe-UxqPQqLIcg>

海报欣赏：[https://mp.weixin.qq.com/s/YZCkBnAm4HbILa1BCe\\_jLQ](https://mp.weixin.qq.com/s/YZCkBnAm4HbILa1BCe_jLQ)

## 科研动态：

1、8 月，学院两项国家社科基金顺利结题，分别是社会学系盛智明副教授的《城市治理模式对社区纠纷和业主行动的影响研究》（14CSH065）、庞保庆副教授的《任期不确定与县级政府行为模式研究》（16CGL057），结项等级为“合格”。

2、李贞、陈晨在《人口与发展》2020 年第 4 期发表《省际人口返迁的新状况及返迁后的居住区位选择——基于“固定时距”迁移数据的分析》一文。

### 省际人口返迁的新状况及返迁后的居住区位选择——基于“固定时距”迁移数据的分析



李贞 陈晨

上海大学社会学院亚洲人口研究中心

[导出/参考文献](#) [分享](#) [创建引文跟踪](#) [收藏](#) [打印](#)

摘要：近年来，随着我国流动人口增速的趋缓和返迁人数的上升，省际人口返迁的规模及返迁后在省内居住区位的选择对我国城镇化格局的影响不断加深。使用2015年小普查数据计算“固定时距”省际返迁人口的规模和返迁率，以反映我国人口返迁的新状况，并通过logit模型探讨影响返迁人口省内居住区位选择的因素。研究发现，2015年我国约有271万固定时距省际返迁人口，返迁率为14.16%。返迁人口规模和返迁率较往年明显上升。约10%的返迁人口在省内进行了居住区位再选择。从输出地看，西部地区返迁率高于中部；从输入地看，珠三角返迁率高于长三角。虽然以人力资本衡量，省际返迁是对迁移总人口的逆向选择，但返迁人口的人力资本水平高于非迁移人口，进行了居住区位再选择的返迁人口的人力资本水平甚至高于迁移人口。研究反映出当前人口返迁越来越可能是流动人口主动选择的结果，并将对其返回省份城镇化水平的提高带来有益的影响。

基金：国家社会科学基金青年项目“区域协调发展战略下农民工迁移轨迹的动态分化及其人口再分布效应研究”（18CRK008）；上海市浦江人才计划资助；

关键词：人口返迁；固定时距；居住区位选择；人口迁移；

分类号：C922

文内图片：



人口与发展

Population and Development

2020年04期

ISSN: 1674-1668

中文核心期刊